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DIREZIONE DEL CONSIGLIO 

Commissione Consiliare Affari Istituzionali 

 

  

VERBALE  N. 9 

SEDUTA DEL 3 OTTOBRE 2019 

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali 

 

L’anno 2019, del giorno giovedì 3 ottobre la Commissione Affari Istituzionali è convocata presso la 

Sala Firenze Capitale posta al terzo piano di Palazzo Vecchio alle ore 9,00  per trattare il seguente 

ordine del giorno:  

1. Comunicazione del Presidente; 

2. Approvazione verbale precedente seduta; 

3. Aggiornamento della bozza di proposta  di delibera di modifica dello Statuto e come 

concordato nella seduta del 26 settembre 2019, presentazione delle proposte di modifica 

dello Statuto; 

4. Audizione del dott. Pietro Rubellini Direttore della Direzione del Consiglio Comunale in 

merito allo Statuto e al Regolamento del Consiglio Comunale; 

5. Varie ed eventuali. 

 

Alle ore 9 entra il consigliere Leonardo Callistri. 

Alle ore 9,02 entra il consigliere Nicola Armentano. 

Alle ore 9,03 entrano  i consiglieri Andrea Asciuti e Antonio Montelatici. 

Alle ore 9,08 entra la consigliera Barbara Felleca.  

Alle ore 9,12 entrano i consiglieri Mario Razzanelli e Luca Milani. 

 

Il Presidente Razzanelli accerta la presenza dei consiglieri: 

CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 

Presidente Mario Razzanelli  

Vicepresidente Felleca Barbara  

Componente  Armentano Nicola  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Calistri Leonardo  

Componente Milani Luca  

Componente Montelatici Antonio  

 

ed apre la seduta  alle ore 9,15 essendo presente il numero legale dei componenti. 

 

Per la segreteria della Commissione  e’  presente la Sig.ra Paola Sgherri. 

E’ presente inoltre il Direttore della Direzione del Consiglio Comunale dott. Pietro Rubellini. 
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Il Presidente Razzanelli dopo avere letto l’O.d.G. mette in ostensione i  verbali delle sedute del 23 

settembre 2019 e del 26 settembre 2019 e dichiara che se non ci sono obiezioni saranno approvati 

a fine seduta. Conclude chiedendo ai componenti se hanno elaborato delle proposte di modifica 

dello Statuto. 

La consigliera M. Federica Giuliani entra alle ore 9,23. 

Rubellini illustra la procedura prevista per le modifiche dello Statuto. Ritiene opportuno che la 

Conferenza dei Capigruppo assegni in fase redigente alla Commissione Affari Istituzionali la 

revisione dello Statuto come previsto dall’art. 24 del Regolamento del consiglio Comunale. 

Conclude illustrando lo schema relativo alla modifica del comma 6 dell’art. 92 dello Statuto  

relativo alla firme richieste per indire una consultazione nel  quartiere. 

Il Presidente Razzanelli ritiene opportuno che il numero di firme richiesto sia proporzionale al 

numero dei residenti in ogni quartiere. 

Rubellini evidenza che in alcuni quartieri con il sistema proporzionale il numero delle firme 

richieste per lo svolgimento di una consultazione equivale a quello delle firme richieste per la 

candidatura a consigliere comunale e quindi ritiene opportuno introdurre un correttivo. Inoltre 

l’abbassamento a 16 anni per il voto alle consultazioni modifica i dati dei partecipanti alle 

consultazioni per cui sarà opportuno rivedere i calcoli. 

Felleca ritiene opportuno seguire la procedura indicata dal dott. Rubellini. E’ fondamentale il 

coinvolgimento della Conferenza dei Capigruppo perché non tutti i gruppi consiliari sono presenti 

nella Commissione Affari istituzionali. Ritiene opportuno riflettere su alcuni aspetti che queste 

modifiche introdurrebbero come l’ammissione al voto dei sedicenni, i criteri con i quali sono 

ammessi i quesiti delle consultazioni e le spese previste. Valutare se non sia più opportuno 

pensare ad altre forme di partecipazione che abbiano costi più contenuti. 

Il Presidente Razzanelli evidenzia le differenze tra le consultazioni ed i referendum. Ritiene 

opportuno proporzionare per le consultazioni nei quartieri il numero delle firme  al numero dei 

residenti per rendere possibile questa forma di partecipazione. 

Asciuti ritiene che sia importante questo tipo di modifica perché altrimenti questo strumento di 

partecipazione non è possibile. Infatti fino ad oggi non ci sono state consultazioni nei quartieri. 

Milani ritiene opportuno seguire la procedura indicata dal dott. Rubellini. Le modfiche allo Statuto 

e al Regolamento del Consiglio Comunale coinvolgono tutti i gruppi consiliari e quindi è 

opportuno che se ne discuta in conferenza dei Capigruppo. 

Il Presidente Razzanelli dichiara che fin dalla prossima seduta saranno analizzate le proposte di 

modifica dello Statuto. Prosegue chiedendo ai presenti se hanno preso visione dei verbali delle 

sedute del 23 settembre 2019 e del 26 settembre 2019 e se hanno delle obiezioni. 

Nessuno dei presenti ha delle obiezioni. 

Il Presidente Razzanelli dichiara che i verbali delle sedute del 23 settembre 2019 e del 26 

settembre 2019 sono approvati dai presenti e dichiara chiusa la seduta alle ore 10,00. 

 

 

Alla seduta hanno partecipato i consiglieri: 
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CARICA NOMINATIVO SOSTITUTO DA 

Presidente Mario Razzanelli  

Vicepresidente Felleca Barbara  

Componente  Armentano Nicola  

Componente Asciuti Andrea  

Componente Calistri Leonardo  

Componente Giuliani M. Federica  

Componente Milani Luca  

Componente Montelatici Antonio  

 

 

 

 

La Segretaria        Il Presidente 

Paola Sgherri        Mario Razzanelli 

 

   
        

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 10.10.2019 


